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Drodzy Mieszkańcy Lędzin,
Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia składamy Wam najserdeczniejsze życzenia 
zdrowia, spokoju i rodzinnego ciepła. Niech ten wyjątkowy czas wypełni Wasze domy radością, 

miłością oraz chwilami pełnymi wzajemnej życzliwości.
Życzymy, aby nadchodzący Nowy Rok 2026 przyniósł spełnienie marzeń, nowe możliwości 

oraz sukcesy w życiu osobistym i zawodowym. Niech każdy dzień będzie przepełniony 
optymizmem i nadzieją na lepsze jutro.

Niech blask świątecznej choinki przypomina nam wszystkim o sile wspólnoty i wartości,  
jakie łączą nas jako mieszkańców Lędzin.

MARCIN MAJER
Burmistrz Miasta Lędziny 

wraz z Radnymi Rady Miasta Lędziny

Magia świąt działaMagia świąt działaMagia świąt działaMagia świąt działa

14 grudnia Plac Farski zamienił się w klimatyczne, pełne blasku i zapachów 
świąteczne miasteczko. Pojawiły się liczne stoiska handlowe, na których 
odwiedzający mogli znaleźć zarówno tradycyjne ozdoby bożonarodzeniowe, jak  
i ręcznie wykonane prezenty, idealne pod choinkę. Nie zabrakło również regionalnych 
przysmaków, aromatycznych potraw i słodkich wypieków. Tę wyjątkową atmosferę 
podkreśliły występy artystyczne - koncerty, śpiew kolęd, prezentacje lokalnych 
artystów oraz dzieci z lędzińskich szkół i przedszkoli. � Relacja na str. 6-7

Skoro idą święta, musi też być Mikołaj, 
który w tym roku miał 

w Lędzinach pełne ręce roboty! 

str. 8



W 2022 roku Pismo Sa-
morządu Teryto-
rialnego „Wspólno-

ta” opublikowało ciekawy ran-
king. Redakcja zbadała, jak pol-
skie gminy radzą sobie z cha-
osem przestrzennym. W rankin-
gu uszeregowano miasta i gminy 
w zależności od stopnia ich po-
krycia planami przestrzennymi. 
Im wyższy procent, tym lepsza 
pozycja w rankingu. 

Dla naszego miasta 
to nie była pozytywna 
publikacja. 

Wchodzące w skład naszego 
powiatu Bieruń, Imielin i Lędzi-
ny zostały zakwalifikowane do 
kategorii miasta małe. W tej gru-
pie 68 na 611 miasteczek (w tym 
osiem z naszego regionu) mo-
gło się pochwalić się 100-procen-

towym pokryciem terenu miej-
scowymi planami. Na 164 miej-
scu znalazł się Bieruń, gdzie pla-
ny przestrzenne przyjęto dla 
78,3% powierzchni gminy, a na 
193 miejscu uplasował się Imie-
lin (47,7%). Lędziny, ze wskaźni-
kiem 10,6%, znalazły się w ostat-
niej piątce województwa śląskie-
go. To obrazuje, z jak dużym pro-
blemem musiały się zmierzyć no-
we władze, wyłonione po ubie-
głorocznych wyborach. 

Na szczęście odrabiamy  
te zaległości i to  
w imponującym tempie. 

Podczas grudniowej sesji Rada 
Miasta przyjęła trzy miejscowe 
plany zagospodarowania prze-
strzennego. To kolejny, bardzo 
ważny moment i realny krok na-
przód w porządkowaniu polityki 

przestrzennej Lędzin. Do tej po-
ry łączna powierzchnia obowią-
zujących planów miejscowych  
w naszym mieście wynosiła  
321 ha. Przyjęcie trzech no-
wych planów oznacza dodatkowe  
266 ha, czyli aż 8,5% powierzch-
ni całych Lędzin objętych plana-
mi. To skok, jakiego w tak krót-
kim czasie jeszcze nie było.

Główne cele  
przyjętych planów.

n	Stworzenie realnej możliwo-
ści rozbudowy cmentarza przy 
kościele św. Anny w Lędzi-
nach, co jest odpowiedzią na 
potrzeby mieszkańców i wy-
zwania najbliższych lat, doce-
lowo jednak w przyszłym roku 
rozpocznie się procedura pro-
jektowania nowego cmentarza 
komunalnego. 

n	Ochrona zbocza Klimonta - 
od strony ul. Zabytkowej aż 
po Wopienkę - przed zabudo-
wą farmami fotowoltaiczny-
mi, tak aby zachować ten teren  
w obecnym krajobrazie i za-
bezpieczyć go przed niekon-
trolowaną ingerencją.

n	Na wniosek Starosty - zabez-
pieczenie terenów wokół szko-
ły, w tym układu komunikacyj-

nego wjazdu i wyjazdu, a także 
zabezpieczenie gruntów gmin-
nych pod przyszłą rozbudowę 
MZOZ.
W praktyce oznacza to, że  

w zaledwie około 1,5 roku od roz-
poczęcia kadencji nowe władze 
przeprocedowały plany miejsco-
we o powierzchni niewiele mniej-
szej niż łącznie udało się uchwa-
lić wszystkim poprzednim samo-

rządom. To pokazuje skalę pracy 
i determinację w porządkowaniu 
spraw, które przez długi czas nie 
były regulowane. Warto dodać, iż 
plany te posiadają zapis dotyczą-
cy renty planistycznej na pozio-
mie 30%. Przypomnijmy, że cho-
dzi o jednorazową opłatę, którą 
gmina może pobrać od właścicie-
la nieruchomości, jeżeli uchwale-
nie lub zmiana miejscowego pla-
nu zagospodarowania przestrzen-
nego spowodowała wzrost warto-
ści tej nieruchomości, a właściciel 
ją sprzeda. W wypadku nieru-
chomości objętych wspomniany-
mi planami nie wydaje się, iż bę-
dzie ona stanowić dodatkowy do-
chód gminy, ponieważ zapisy pla-
nów są tożsame z zapisami stu-
dium uwarunkowań przyjętego  
w 2023 roku, a także w zdecy-
dowanej większości z obecnym 
przeznaczeniem gruntów.
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O szczegółach przyszłorocznego 
budżetu pisaliśmy w poprzed-
nim wydaniu gazety. Teraz 

przypomnijmy tylko najważniejsze licz-
by. Zaplanowano rekordowe, sięgające 
135,4 mln zł dochody, chociaż ta kwo-
ta może być jeszcze wyższa, ponieważ 
w ciągu roku pojawi się zapewne wiele 
okazji do sięgnięcia po środki zewnętrz-

ne. Wydatki wyniosą 134,7 mln zł,  
co oznacza, że Lędziny - jako jedne  
z niewielu śląskich miejscowości - będą 
miały nadwyżkę budżetową. Zobowią-
zania finansowe na koniec roku wyniosą 
11,63 mln zł, czyli 8,59 proc. dochodów. 

To jeden z najniższych poziomów 
zadłużenia w regionie. 

Prawie jedna piąta budżetu, a kon-
kretnie 26 mln zł, zostanie przezna-
czona na inwestycje. To także jeden  
z najwyższych wskaźników w regionie. 
Jednym z najważniejszych przedsię-
wzięć 2026 roku będzie rozpoczęcie re-
witalizacji Zalewu w ramach projektu 
„Lędziński Park Edukacji Rowerowej”. 
Na ten cel w budżecie zabezpieczono 

ponad milion złotych. Mowa o inwe-
stycji, która przywróci Zalew miesz-
kańcom, stworzy nową, atrakcyjną 
przestrzeń rekreacyjną i edukacyjną, 
połączy aktywność fizyczną, wypo-
czynek i edukację rowerową - jednym 
słowem stanie się kolejnym zielonym 
sercem Lędzin. 

Budżet zakłada także:

n	przebudowy i modernizacje dróg,
n	inwestycje w szkoły i przedszkola,
n	poprawę bezpieczeństwa (OSP, infra-

struktura),
n	rozwój sportu, rekreacji i placów za-

baw,
n	działania na rzecz środowiska i zieleni,
n	cyfryzację urzędu i poprawę dostęp-

ności,
n	wsparcie kultury - MOK i biblioteki. 

fot. Przemysław Szarzyński

Porządkujemy chaos przestrzenny
u Nowe władze miasta w zaledwie półtora roku przeprowadziły procedurę planów miejscowych o powierzchni niewiele 

mniejszej, niż łącznie udało się uchwalić lędzińskim samorządom wszystkich poprzednich kadencji. 

MARCIN MAJER, Burmistrz Lędzin
Przygotowaliśmy budżet, który jest 
jednocześnie ambitny i bezpieczny dla 
miasta. W 2026 roku inwestujemy  
w drogi, w szczególności zabezpieczamy 
środki na poszerzenie dróg serwisowych, 
które biegnąć będą wzdłuż drogi 
ekspresowej S1, ale także w szkoły, 
bezpieczeństwo, sport, kulturę i zieleń. 
Ruszamy również z rewitalizacją Zalewu, 
latami wyczekiwaną przez mieszkańców 
inwestycją. To budżet, który odpowiada na 
realne potrzeby mieszkańców i kontynuuje 
kierunek stabilnego rozwoju Lędzin.

Nie zwalniamy tempa
u Rada Miasta uchwaliła zaproponowany przez burmistrza Marcina Majera budżet na 2026 roku. To 

dobry plan finansowy. Budżet jest stabilny, odpowiedzialny i prorozwojowy, umożliwiający realizację 
ważnych i długo wyczekiwanych inwestycji, realnie poprawiających jakość życia w naszym mieście.

Radni zdecydowaną większością głosów uchwalili budżet na 2026 roku przygotowany przez burmistrza Marcina Majera.

Przyjęcie planów stworzy realną możliwość rozbudowy cmentarza 
przy kościele św. Anny w Lędzinach.
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Po 100 tys. zł na ten cel 
przeznaczą wspomniane 

jednostki samorządu terytorial-
nego. Jak się dowiedzieliśmy, do-
kumentacja ma powstać jeszcze 
w 2026 roku, a droga do końca 
trwającej kadencji, czyli do 2029 
roku.

Nowa trasa poprowadzi od 
ul. Hołdunowskiej w Lędzinach, 
przez obecnie niezabudowane 
tereny, aż do drogi serwisowej 

JD01, co pozwoli jej połączyć się 
z ul. Brata Alberta w Imielinie.

Samorządowcy podkreślają, że 
droga pobiegnie po terenach nie-
zabudowanych i jest krokiem wy-
przedzającym spodziewaną roz-
budowę stref przemysłowych  
w tym miejscu (wzdłuż S1 po obu 
stronach).

- To kolejny krok w kierunku 
udostępnienia naszych terenów 
przemysłowych przy S1, do któ-

rych będzie łatwy dojazd przez 
niezabudowane tereny do Lę-
dzin. Tereny staną się atrakcyjne 
i dla przedsiębiorców, i dla miesz-
kańców, bo droga będzie stanowi-
ła obwodnicę, dzięki której doje-

dziemy łatwiej do S1 przez Brata 
Alberta do węzła S1 - komentu-
je burmistrz Imielina Krzysztof 
Hajduczek.

- Droga skomunikuje tere-
ny przemysłowe miast: Lędziny 
i Imielin, a biorąc pod uwagę, że 
przy ul. Gwarków już dziś jest pla-

nowana budowa parku handlowe-
go, to jest „must have” na przyszłe 
lata, aby nie spotkać się w tym sa-
mym miejscu, co dziś na Zawiszy 
Czarnego - mówi Marcin Majer, 
burmistrz Lędzin.

Budowa węzła Olszyce spo-
wodowała znaczący wzrost natę-
żenia na spokojnym dotychczas 
Zamościu w Lędzinach, co po-
woduje oburzenie mieszkańców. 
Obwodnica Gwarków z perspek-
tywy lędzińskiej ma więc zapo-
biec powstaniu podobnej sytuacji  
w kolejnym miejscu.

- Póki co są dwa warianty tej 
drogi. Na etapie projektowania 
powstaną koncepcje i w zależno-
ści od możliwości zostanie wybra-
na optymalna - mówi Majer.

Jeszcze nie wiadomo, jaki do-
kładnie status będzie mieć dro-
ga, czyli kto będzie inwestorem. 
Możliwe, że będzie to droga po-
wiatowa.

- Chcemy połączyć nowym dro-
gowym rozwiązaniem tereny go-
spodarcze w obu gminach i dać im-
puls dla ich rozwoju - zapowiada 
starosta powiatu Łukasz Odelga.

Źródło: projektS1.pl 

Obwodnica połączy Imielin i Lędziny
u Władze Lędzin, Imielina i powiatu bieruńsko-lędzińskiego podpisały porozumienie, którego celem jest budowa obwodnicy 

Gwarków łączącej tereny przemysłowe w obu miastach, przez S1. Najpierw powstanie dokumentacja projektowa.

Ranking Samorządów 2025 
przygotowany przez Rzeczpo-
spolitą prezentuje zestawienie 

miast i gmin w całej Polsce pod kątem 
jakości zarządzania oraz tempa roz-
woju. Jest to jedno z najbardziej wia-
rygodnych i najdłużej prowadzonych 
badań dotyczących funkcjonowania 
samorządów. 

Zestawienie pozwala ocenić,  
które jednostki rozwijają się  
w sposób stabilny i przewidywalny 
oraz które decyzje lokalnych 
władz realnie poprawiają jakość 
życia mieszkańców.

Wyniki mają znaczenie zarówno dla 
mieszkańców jak i inwestorów, ponie-
waż odzwierciedlają kondycję finanso-
wą, politykę inwestycyjną oraz podej-
ście do ochrony środowiska. Ranking 
obejmuje wszystkie miasta i gminy  
w Polsce (z wyjątkiem Warszawy) i opie-

ra się na blisko trzydziestu szczegóło-
wych wskaźnikach. Mierzone są między 
innymi: dochody własne, poziom zadłu-
żenia, tempo realizacji inwestycji, jakość 
infrastruktury, dostęp do usług publicz-
nych, działania skierowane do miesz-
kańców, efektywność rozwiązań proeko-
logicznych. Dane pochodzą z Głównego 
Urzędu Statystycznego, Ministerstwa 

Finansów oraz z ankiet przekazywa-
nych przez samorządy. Nad metodologią  
i prawidłowością oceny czuwa kapituła, 
pod przewodnictwem profesora Jerzego 
Buzka, w której skład wchodzą eksper-
ci zajmujący się finansami publiczny-
mi, samorządnością i polityką rozwoju. 
Ranking przygotowano w trzech katego-
riach: miast na prawach powiatu, gmin 

miejskich i gmin wiejskich. O miejscu  
w zestawieniu decydowała suma punk-
tów uzyskana w po szczególnych bada-
nych obszarach. 

Lędziny sklasyfikowano  
w kategorii gmin miejskich, 
obejmującej aż 947 miejscowości. 
Konkurencja była więc ogromna. 

Pierwsze miejsce zajęły Łeba oraz 
Polanica-Zdrój, z taką samą liczbą 
punktów. Na drugim był Kamieńsk, na 
trzecim Międzyzdroje. Z województwa 
śląskiego najlepszy okazał się Imielin na  
19 miejscu. Druga była Wisła, a trze-
ci Bieruń na 58 pozycji. Dobra pozycja 
obu miejscowości z naszego powiatu nie 
powinna nikogo dziwić, ponieważ Bie-
ruń i Imielin zawsze plasują się wysoko  
w rankingu Rzeczpospolitej. Inaczej by-
ło z Lędzinami. W ubiegłym roku nasze 
miasto zajmowało dopiero 513 miejsce. 
Teraz awansowaliśmy prawie o 400 oczek, 
plasując się na 121 miejscu. Takie skoki  
w rankingu zdarzają się niezwykle rzad-
ko. W podobny sposób, zaskoczyło w tym 
roku analityków także Orzesze. Zresztą 
oba miasta mają z sobą wiele wspólnego. 
Mają porównywalny potencjał gospo-
darczy i zbliżoną liczbę ludności. To nie 
wszystkie podobieństwa. W Lędzinach  
i Orzeszu po ubiegłorocznych wyborach 
samorządowych zmieniła się władza.

Rekordowy awans Lędzin

392 miejsca 
awansowało nasze miasto 

w rankingu samorządowym 
„Rzeczpospolitej” w stosunku 

do ubiegłego roku. 

u Redakcja „Rzeczpospolitej” od 21 lat organizuje Ranking Samorządów, w którym wyróżniane są najlepsze 
miasta i gminy pod kątem zrównoważonego rozwoju. Wielką niespodziankę w tym zestawieniu sprawiły 
Lędziny, które dokonały jednego z największych skoków w klasyfikacji w historii plebiscytu.

Radna ANNA ADAMCZYK
Ta inwestycja będzie miała 
znaczący i korzystny wpływ na 
miasto, przyczyniając się do 
znacznego rozładowania natężenia 
ruchu w rejonie ulicy Gwarków. 
Budowa obwodnicy poprawi 
płynność przejazdu, zmniejszy 
liczbę samochodów poruszających 
się ul. Gwarków, co wpłynie na 
zwiększenie bezpieczeństwa  
i komfortu mieszkańców.  
Planowana nowa obwodnica 
zostanie połączona rondem  
z ul. Hołdunowską, co umożliwi 
lepsze rozplanowanie ruchu 
drogowego oraz zwiększy 
atrakcyjność komunikacyjną miasta.
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Lędziński flesz 2025
W grudniowych, medialnych 
podsumowaniach często używa się zwrotu, 
że „mijający rok pod wieloma względami 
był niezwykły”. Podpisujemy się pod tymi 
słowami, ale nie z tego powodu, że nie stać 
nas na nic oryginalniejszego. Po prostu, 
w bieżącym roku w Lędzinach naprawdę 

Emocje, radość i wzruszenia towarzyszyły 
uroczystej gali, podczas której poznaliśmy 

zwycięzców pierwszej edycji Miejskiego Plebi-

scytu Sportowego. Konkurs cieszył się wielkim 
zainteresowaniem mieszkańców, co oznacza, że 
zagości on na stałe wśród najważniejszych, cy-
klicznych, lędzińskich wydarzeń. Organizato-
rem plebiscytu był Miejski Klub Sportowy Lę-
dziny.

Najlepsi z najlepszych
Po raz czwarty przyznano 

TYTANY - Nagrody Sta-
rosty Bieruńsko-Lędzińskiego  
w dziedzinie przedsiębiorczości. 
To najbardziej prestiżowe wy-
różnienie w naszym powiecie. 
Wśród tegorocznych laureatów 
znalazł się Miejski Zespół Opieki 
Zdrowotnej w Lędzinach, który 
otrzymał Tytana Innowacyjności.

Tytan dla MZOZ

O tej inwestycji mówiło się  
w mieście od lat, ale dopie-

ro teraz udało się ją sfinalizować. 
Przy Szkole Podstawowej nr 3 ru-
szyła budowa nowoczesnej hali 
sportowej, powstającej w ramach 

rządowego programu Olimpia. 
Koszt tej inwestycji wynosi prawie 
6 mln zł, ale dwie trzecie tej kwoty 
stanowi dofinansowanie z Mini-
sterstwa Sportu i Turystyk. Szerzej 
o hali piszemy na stronie nr 10. 

Ruszyła budowa hali

We wrześniu odbyła się 
druga edycja Lędziń-

skiej Pętli MTB - zawodów, któ-
re na dobre wpisały się w kalen-
darz sportowych wydarzeń regio-
nu. Na starcie stanęło blisko 150 
kolarzy z całego Śląska i nie tyl-
ko. W zawodach udział wzięli za-
równo doświadczeni „górale” jak 
i amatorzy, którzy chcieli spró-
bować swoich sił na wymagają-
cej, ale malowniczej trasie. Start 

i metę zlokalizowano przy Zale-
wie w Lędzinach, a trasa prowa-
dziła przez leśne ścieżki, tech-

niczne podjazdy i szybkie zjazdy 
uliczne - wszystko to, co w kolar-
stwie MTB najlepsze.

Przez cały rok śledziliśmy postępy prac remontowych siedziby Miej-
skiego Ośrodka Kultury. To największa modernizacja zabytkowe-

go obiektu od wielu lat. Już wkrótce mieszkańcy będą mogli korzystać  
z nowoczesnej i dostępnej przestrzeni kultury. Przypomnijmy, że od-
nowienie zabytkowego budynku przy ulicy Hołdunowskiej jest możli-
we dzięki wsparciu z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków. Aż  
98 procent kosztów inwestycji pokrywa dotacja z tego programu.

Odbył się pierwszy Lędziń-
ski Rock Fest. To było 

spektakularne wydarzenie, któ-
re na długo zostanie w pamięci 
uczestników koncertu. Na sce-

nie wystąpili: TSA MNKWL, 
AXE CRAZY, Mantra i Kro-
nos. Każdy zespół porwał pu-
bliczność niesamowitą energią 
i ciężkim brzmieniem. Jesteśmy 

przekonani, że Lędziński Rock 
Fest na stałe wpisze się do ka-
lendarza śląskich imprez dla 
miłośników dobrej, ostrej mu-
zyki.

3,6 mln zł 
unijnej dotacji dla Lędzin  

na projekt „Cyfrowa Gmina”

To największy w ostatnich latach projekt cyfry-
zacyjny w naszym mieście, który całkowicie 

zmieni sposób obsługi mieszkańców i funkcjono-
wania magistratu. Sprawy urzędowe będzie można 
załatwić szybko, wygodnie i bez konieczności sta-
nia w kolejkach.

To jeden z najambitniejszych 
projektów w historii Lę-

dzin. Mowa o utworzeniu Par-
ku Edukacji Rowerowej w miej-
scu kultowego „Zalewu”. Plan jest 
rewelacyjny i rewolucyjny, zmie-
niający jakość życia mieszkańców 
oraz podnoszący markę naszego 
miasta. Koszt tej inwestycji wy-
nosi około 9 milionów złotych. 
Lędziny nie mają takich pienię-
dzy, ale władzom miasta udało się 
pozyskać na ten cel prawie 7 mln 
zł unijnej dotacji w ramach pro-
gramu „Ponowne wykorzystanie 
terenów poprzemysłowych na ce-
le rozwojowe regionu”.

Urząd w zasięgu ręki

Nowe życie 
Zalewu

Nowa przestrzeń kultury

Frajda dla miłośników ciężkiego brzmienia

Sport, pasja 
i emocja
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Lędziński flesz 2025
działy się rzeczy bezprecedensowe,  
które znacząco wpłynęły na sytuację  
i wizerunek naszego miasta. Pisaliśmy  
o tym wszystkim na łamach naszej gazety. 
Prezentujemy „lędziński flesz 2025”, 
czyli przegląd najważniejszych wydarzeń 
mijającego roku.

Mieszkańcy Lędzin chcą i potrafią się świet-
nie bawić, ale na powrót najlepszej, miej-

skiej imprezy przyszło im czekać aż sześć lat. 
Decyzja burmistrza Marcina Majera o reakty-
wacji dni miasta okazała się prawdziwym strza-
łem w dziesiątkę. Świętowanie podzielono na 
dwie części. Sobota upłynęła pod znakiem mu-
zyki i zabawy, a niedziela dożynkowej tradycji. 

W lipcu odbył się wyjątko-
wy mecz charytatywny 

między reprezentacjami samo-
rządowców Bierunia i Lędzin. 
Pretekstem do rozegrania te-
go niezwykłego meczu był za-
kład między burmistrzami Se-
bastianem Maciołem (Bieruń)  

i Marcinem Majerem (Lędzi-
ny), którzy założyli się, w któ-
rym mieście będzie więk-
sza frekwencja podczas wybo-
rów prezydenckich. Przegrany 
musiał zorganizować imprezę 
charytatywną na cel wskazany 
przez zwycięzcę. 

Lędzinianka Aneta Lamik przeszła do historii jako pierwsza Polka, 
która samotnie ukończyła RAAM - organizowany w Stanach Zjed-

noczonych najtrudniejszy w świecie kolarski ultramaraton. 4932 kilo-
metrów pokonała w 12 dni i 50 minut. Wyścig rozpoczął się w Oceansi-
de w Kalifornii, a zakończył w Atlantic City w stanie New Jersey. Trasa 
prowadziła przez 12 stanów USA, przecinała trzy pasma górskie, cztery 
największe rzeki kraju oraz dwie pustynie. Aneta Lamik została uhono-
rowana tytułami Królowej Prerii oraz Królowej Gór, a także wyróżnio-
na jako Najlepsza Debiutantka.

Więcej pieniędzy, więk-
sze możliwości zgłasza-

nia projektów, bardziej przej-
rzyste zasady, nowoczesny i wy-
godny system głosowania - tak 
w skrócie można opisywać no-
wą odsłonę lędzińskiego Budże-
tu Obywatelskiego. W poprzed-

niej edycji pula BO wynosiła za-
ledwie 250 tys. zł i obejmowała 
tylko 3 projekty okręgowe. Te-
raz pieniędzy było więcej, moż-
liwości większe, a zasady spra-
wiedliwsze. Łączna pula wyno-
siła 580 000 zł, z podziałem na 
trzy kategorie projektów: ogól-

nomiejskie obejmujące całe mia-
sto, okręgowe realizowane w po-
dziale na trzy okręgi konsulta-
cyjne i mikroprojekty o charak-
terze drobnym i „miękkim”.

Trwa modernizacja oczyszczalni ścieków 
„Hołdunów”. Projekt zakłada kompleksową 

rozbudowę oczyszczalni, w tym budowę nowych 
obiektów technologicznych, takich jak bioreak-
tor, komora tlenowej stabilizacji oraz osadniki 
wtórne. Dodatkowo, zostaną zainstalowane no-
we urządzenia, a obecnie istniejące, przestarza-
łe elementy zostaną zdemontowane i zastąpione 
nowymi. Planowana jest również rozbiórka nie-
efektywnych obiektów oraz rekultywacja tere-
nu, który zostanie przekształcony w teren zielo-
ny. Koszt tej inwestycji wynosi prawie 15 mln zł. 

Z początkiem roku ruszyła bu-
dowa ostatniego, czwarte-

go odcinka drogi S1, z Bierunia 
do Mysłowic przez Lędziny. Po-
wstaje ważny element układu ko-
munikacyjnego nie tylko w woje-
wództwie śląskim, ale całej Euro-
pie. To dla nas ogromna, rozwo-
jowa szansa, choć tak wielkie in-
westycje drogowe muszą się wią-
zać z utrudnieniami. Trzeba się 
uzbroić w cierpliwość i przecze-
kać, bo warto.

Entuzjazm towarzyszył otwarciu nowych oddziałów Miejskiego Żłob-
ka. To ważny moment dla najmłodszych mieszkańców naszego mia-

sta i ich rodzin. W otwarciu udział wzięli zaproszeni goście, przedsta-
wiciele władz miasta, radni, dyrektorzy placówek oświatowych, a przede 
wszystkim rodzice i dzieci, którzy symbolicznie przecięli wstęgę, otwie-
rając nowy rozdział w historii naszego żłobka. Nowe grupy w żłobku na-
zwano: Brzdące i Szkraby.

Projekt „Utworzenie terenów 
zieleni miejskiej - park leśny 

przy ul. Gajowej w Lędzinach” 
otrzymał maksymalne wsparcie 
w wysokości 250 000 zł, w kon-
kursie organizowanym przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Śro-

dowiska i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach. Na terenach po-
między ogródkami działkowymi 
a blokami przy ul. Hołdunowskiej 
powstanie zielona przestrzeń, 
która będzie służyć mieszkań-
com jako miejsce odpoczynku, 
rekreacji i integracji. Tutejszy la-
sek zostanie wyczyszczony i uzu-
pełniony o nowe rośliny. Pojawią 
się ławki, monitoring, oświetlenie 
i regularne ścieżki spacerowe. 

Po 6 latach wróciły 
Dni Lędzin

Budżet Obywatelski od nowa

Zielona 
przestrzeń

Rozwojowa 
szansa

Dla Brzdąców i Szkrabów

Nowe życie oczyszczalni „Hołdunów”

Żelazna Dama 
światowego kolarstwa

Wygrali wszyscy



Na dobry początek ze świet-
nym koncertem wystą-
pił Zespół Lędzinia-

nie. Później mogliśmy podziwiać wo-
kalne umiejętności Chóru Akord, a na-
stępnie na scenie pojawili się z Kamera-
liści z Pro Arte Et Musica. To była ar-
tystyczna rozgrzewka przed kulmina-
cyjnym punktem tego dnia, czyli roz-
świetleniem choinki. Towarzyszyli temu 

wydarzeniu goście specjalni: mistrzyni 
Aneta Lamik, Natalia Czarnuch z Ra-
dio ESKA oraz Dawid Koczur - zna-
ny wszystkim „Synek ze Śląska”. Póź-
niej swoimi artystycznymi zdolnościa-
mi podzieliły się dzieci z lędzińskich 
szkół i przedszkoli. Kiedy nastał zmrok, 
ze świątecznym pokazem wystąpił Teatr 
Ognia Inferis. Świąteczny nastrój ko-
jarzy nam się także z urokiem polskich 
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Lędziny gotowe na święta
u Jarmark Bożonarodzeniowy na długo pozostanie  

w pamięci lędzinian. Podobnie jak w ubiegłym roku Plac 
Farski zamienił się w prawdziwą, świąteczną krainę.  
W świąteczny nastrój wprowadził mieszkańców bogaty 
i różnorodny program artystyczny. 
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Lędziny gotowe na święta

gór i takich akcentów nie mogło zabrak-
nąć podczas Jarmarku Bożonarodzenio-
wego w Lędzinach. Na zakończenie czę-
ści artystycznej wystąpiła góralska kape-
la Beskid Banda. 

Przygotowano także sporo atrakcji 
dla najmłodszych mieszkańców. Mogli 
do woli korzystać z darmowej karuzeli 
i specjalnych animacji. Ponieważ w tym 
roku lędzińskie dzieci były wyjątkowo 
grzeczne, specjalnie dla nich przyjechał 
na Plac Farski Mikołaj z zastępem elfów.

Wyjątkowo bogato prezentowała się 
w tym roku strefa gastronomiczno- 
handlowa. Swoje stoiska przygotowa-
ło ponad 30 wystawców z pysznościa-
mi i rękodziełem, a okolicznościo-
wą wystawę zaprezentowali artyści  
z Klub Plastyka „Kontrast”. Równo-
legle w bibliotece odbywał się kiermasz 
książek, który przyciągnął wielu miło-
śników literatury. To wszystko działo 
się w pięknie udekorowanej przestrze-
ni, o którą zadbali pracowników Miej-
skiego Ośrodka Kultury w Lędzinach. 
Jedynym minusem Jarmarku Bożo-
narodzeniowego jest to, że na kolejny 
trzeba czekać cały rok. 
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Skoro idą święta, musi też być MIKOŁAJ, który 
w tym roku miał w Lędzinach pełne ręce roboty

Spotkania opłatkowe Klu-
bu Turystyczno-Historycz-

nego im. Bogusława Żogały to 
już dziesięcioletnia tradycja. Je-
go członkowie rokrocznie spo-
tykają się przy bogato zasta-
wionym stole, aby podsumo-

wać rok aktywnej działalności, 
a także powspominać przygody 
podczas wypraw, czy pooglądać 
pięknie opracowane albumy ze 
zdjęciami.

Turystycznie

Mikołajki w Klubie Ak-
tywności Seniora to 

rokroczne spotkanie barbór-
kowo-świąteczne, które sta-
ło się już tradycją w Miejskim 
Ośrodku Kultury w Lędzi-
nach. W tym roku było bar-

dzo wzruszająco i odświętnie. 
Przy akompaniamencie akor-
deonu Seniorzy wspólnie śpie-
wali piosenki górnicze, a także 
pastorałki i kolędy. 

U Seniorów

Mikołaj odwiedził także dru-
hów z Ochotniczej Straży 

Pożarnej w Lędzinach. Był to wy-

jątkowy, pełen serdeczności wie-
czór. Jednym z największych, nie-
standardowych „prezentów” by-
ła możliwość zobaczenia nowe-
go samochodu ratowniczo-gaśni-
czego, jaki otrzymało nasze OSP. 

Po strażacku

Mikołajkowy Wyścig Bobasa 
był wyjątkowo radosnym wy-

darzeniem dla najmłodszych miesz-
kańców naszego miasta. Raczkujące 
maluszki musiały pokonać tor prze-
szkód, a dla całych rodzin przygoto-
wano dyplomy i upominki.

Z Bobasami

Na motocyklach
13 grudnia Lędziny opanowali Mo-

toMikołaje na swoich głośnych 
maszynach. Nie zabrakło biegu chary-
tatywnego, występów artystycznych, 
rodzinnych atrakcji, spotkania ze Świę-
tym Mikołajem oraz efektownej parady 
motocyklowej, która wzbudziła ogrom-
ne emocje wśród dzieci i dorosłych.

Mieszkańcy Lędzin są znani 
ze sportowych pasji i nic 

dziwnego, że w takiej atmosferze 
przebiegało spotkanie z Mikoła-
jem, zorganizowane w ORS. By-
ło to prawdziwe święto radości 
i sportu. Darmowe dmuchań-
ce, warsztaty oraz animacje mu-
zyczne - to tylko część atrakcji, 
jakie przygotowano tego dnia 
dla najmłodszych. 

Na sportowo
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Harcerze pojechali po Betlejem-
skie Światło Pokoju aż do Za-
kopanego. Wyruszyli 7 grud-

nia, o godz. 4:30. Wyjechali wcześnie, aby 
zdążyć na mszę świętą w Sanktuarium 
Matki Boskiej Fatimskiej na Krzeptów-
kach. Tam odebrali Światło od skautów 
słowackich.

- Tegoroczne hasło akcji „Pielęgnuj 
dobro w sobie” przypomina, że dobro  
w świecie zaczyna się od dobra w czło-
wieku. Zachęca również, aby starać się 
walczyć ze swoimi słabościami, starać się 
rozwijać, doświadczać życia i dostrzegać 
piękno otaczającego nas świata i razem  
z nim zmieniać się na lepsze - mówi dru-
żynowy, harcmistrz Michał Rzepka.

Prawie 30 tysięcy złotych zebrano 
podczas trzeciego Andrzejkowego 
Balu Charytatywnego 
zorganizowanego przez 
Stowarzyszenia Lędziny Od Nowa. 

Dobra zabawa cieszy podwójnie, 
jeśli - oprócz rozrywki - przy-

świeca jej szlachetny cel. Wierne tej 
zasadzie są Lędziny Od Nowa. Stowa-
rzyszenie zorganizowało trzeci An-

drzejkowy Bal Charytatywny. W tym 
roku kwestowano dla Wojtka i Patry-
cji z Lędzin. Uczestnicy balu okazali 
się wyjątkowo hojni i zebrali prawie  
30 tysięcy złotych. Kobiety Przedsiębiorcze 

zmieniają świat - to tytuł 
konferencji, która odbyła się  
w Miejskim Ośrodku Kultury. 

W spotkaniu udział wzięły miesz-
kanki naszego miasta i regio-

nu, a także delegacja ze Słowacji. Go-
śćmi honorowymi byli Alina Bed-
narz - wiceprzewodnicząca Sejmiku 

Województwa Śląskiego, Krzysztof 
Magosz - wiceburmistrz Lędzin oraz 
Aneta Lamik - mistrzyni świata w ul-
trakolarstwie.

Wykład inauguracyjny wygłosi-
ły Katarzyna Bielik prezeska Stowa-
rzyszenia Pro Polonia ze Słowacji oraz 
Agnieszka Wyderka-Dyjecińska, dy-
rektorka MOK. Moderatorem spotka-
nia była Ilona Parysz.

W ramach tegorocznych obchodów Barbórki 
odbył się niezwykły pojedynek bokserski. 

 

W Bieruniu odbyła się gala, wpisana w program obcho-
dów Barbórki kopalni zespolonej Piast-Ziemowit. 

Jednym z jej najbardziej wyczekiwanych momentów była 
bokserska walka pokazowa z udziałem Wiktora Koziorza, 

radnego powiatu z Lędzin oraz przewodniczącego Wolne-
go Związku Zawodowego „Sierpień 80”. Jego rywalem był 
Krzysztof Załubski, twórca, właściciel i trener szkółki BA-
CA Boxing Bieruń. Pojedynek wzbudził ogromne emocje na 
trybunach, a publiczność nagrodziła zawodników gromkimi 

brawami. Gala pokazała, że sport, tradycja i społeczna 
solidarność mogą tworzyć wyjątkową całość. 

Do kobiet świat należy

PIELĘGNUJĄ DOBRO
u Harcerze z 39 Drużyny Harcerskiej „Azymut” im. Batalionu „Zośka” podzielili się w lędzińskim magistracie Betlejemskim Światłem Pokoju.

Bawią się i pomagają

Sport, tradycja i wspólnota górnicza

Harcerze po Betlejemskie Światło Pokoju pojechali aż do Zakopanego.
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W Lędzinach ruszył 
Metropolitalny System Rowerowy. 
W pierwszym etapie powstały 
dwie stacje: Osiedle Ziemowit  
i rejon przystanków Hołdunów - 
przejazd kolejowy. 

To dopiero początek. Docelowo 
powstanie nawet 5 stacji, tak 

aby system objął jak największą część 
Lędzin.

Rower wypożyczamy w aplikacji.
•	 Pierwsze 30 minut jazdy kosztuje 1 zł.
•	 Możliwy jest płatny zwrot poza sta-

cją (w strefie zwrotu) - opłata 10 zł.
System funkcjonuje już, m.in. w Bie-

runiu, Katowicach, Tychach, Mysło-
wicach i Chorzowie, gdzie codziennie 
korzystają z niego tysiące użytkowni-
ków. To kolejny krok w kierunku bar-
dziej mobilnych, nowoczesnych i do-
brze skomunikowanych Lędzin.

We współpracy z powiatem bieruńsko-lędzińskim doświetlone zostały cztery przejścia dla pieszych w ciągu ulicy Hołdunow-
skiej. Łączny koszt wynosi 100 tysięcy złotych - oba samorządy wyłożyły po 50% tej kwoty. Oświetlenie ulic jest jedną  

z najczęściej zgłaszanych potrzeb przez radnych i mieszkańców, jeśli jest mowa o poprawie bezpieczeństwa na naszych drogach.

Przypomnijmy, że na początku tej kadencji władze miasta 
rozważały nawet rezygnację z budowy hali ze względu na 
trudną sytuację finansową Lędzin oraz wątpliwości eko-

nomiczne dotyczące samej inwestycji. Wiele się zmieniło po spo-
tkaniu burmistrza Marcina Majera i Marka Spyry, członka zarzą-
du naszego powiatu z Ireneuszem Rasiem, wiceministrem Spor-
tu i Turystyki. Na początku roku lędzińscy samorządowcy po-
jechali do Warszawy, aby porozmawiać o nowych, rządowych 
programach dofinansowania infrastruktury sportowej. Poruszo-
no także nasze, lokalne tematy, a w tym zwiększenie dofinanso-
wania do budowy hali sportowej przy SP3 w ramach programu 
Olimpia. Spotkanie przyniosło konkretne rezultaty. Minister-
stwo przeznaczyło dodatkowe dwa miliony złotych. W ten spo-

sób wartość pozyskanych środków zewnętrznych sięgnęła pra-
wie 4 mln zł. Hala o wymiarach około 30x18 m zostanie po-
łączona ze szkołą łącznikiem i wyposażona w zaplecze sanitar-
ne. Zmodyfikowano nieco projekt, aby podnieść funkcjonalność 
obiektu. Powierzchnia parkietu została powiększona z 475 m² do 
niemal 600 m². Na wyposażeniu hali znajdzie się, m.in. 4-stano-
wiskowa strzelnica laserowa, która uatrakcyjni zajęcia sportowo- 
obronne. Zmieniono także źródło ogrzewania. Zamiast pomp 
ciepła hala będzie zasilana ciepłem sieciowym, co jest rozwią-
zaniem stabilniejszym i bardziej ekonomicznym w eksploatacji 
biorąc pod uwagę kubaturę obiektu i fakt iż projekt nie zakładał 
budowy dodatkowej instalacji fotowoltaicznej. Zgodnie z pla-
nem budowa powinna zakończyć się w marcu 2026 roku.

Hala rośnie w oczach
u Zabiegi o budowę hali sportowej przy Szkole 

Podstawowej nr 3 trwały latami, ale teraz - kiedy udało 
się dopiąć wszystkie kwestie finansowe i organizacyjne 
- prace ruszyły i już robią imponujące wrażenie.

Jaśniej na Hołdunowskiej

Lędziny dołączyły 
do systemu Metrorower
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Podczas zakupów war-
to zwrócić uwagę na 
to, żeby choinka miała 

zielone igły oraz gęste i giętkie 
gałązki. Tylko świeże drzewka 
mogą nam towarzyszyć w do-
mu przez kilka tygodni. 
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Aby przedłużyć żywotność 
drzewka, warto zadbać o od-
powiednią temperaturę otocze-
nia. Przed ostatecznym wsta-
wieniem choinki do domu na-
leży ją zahartować przez około 

godzinę w chłodnym pomiesz-
czeniu lub na balkonie. W po-
koju, w którym chcemy posta-
wić drzewko, temperatura nie 
powinna przekraczać 20 stop-
ni. Należy zadbać o to, aby cho-
inka stała z dala od źródeł cie-
pła: kaloryferów, piecyków, ko-
minków itp. 
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Choinki w doniczkach nie 
wymagają przesadzania. Cięte 
drzewka należy zaś wstawiać do 
specjalnego stojaka, który wy-

pełniamy wodą. Jeżeli choin-
ka jest bardzo wysoka lub roz-
łożysta, stojak możemy docią-
żyć piaskiem bądź kamieniami. 
Przed wstawieniem choinki do 
stojaka należy obciąć kawałek 
pnia, około 2-3 cm, a następ-
nie zahartować go wkładając 
drzewko do wiaderka lub stoja-
ka z ciepłą wodą. Dzięki temu 
choinka będzie lepiej wchłania-
ła wodę. Zarówno drzewko cię-
te, jak i choinkę w doniczce, na-
leży podlewać regularnie letnią 
wodą. Ziemia w doniczce po-

winna być lekko wilgotna, zaś 
w przypadku drzewka ciętego, 
poziom wody nie może opaść 
poniżej linii pnia. Aby gałąz-
ki dłużej zachowały świeżość 
warto także codziennie zraszać 
drzewko zimną wodą w sprayu. 
Do wody w stojaku lub donicz-
ce warto raz na tydzień dodać 
specjalną odżywkę do roślin 
zielonych. 
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Przed rozpoczęciem deko-
rowania zadbajmy o dokład-
ne oczyszczenie drzewka z ga-
łązek. Ilość świątecznych ozdób 
należy dobrać do grubości i li-
czebności gałązek. Delikatniej-
sze drzewka mogą połamać 
się pod ciężarem ozdób. Pięk-
na, kolorowa choinka stano-
wi przedmiot szczególnego za-
interesowania ze strony dzieci. 
Dlatego, jeżeli w domu są malu-
chy, drzewko należy odpowied-
nio zabezpieczyć. Choinka po-
winna zostać ustawiona dale-

ko od szafek i kanap, ułatwiają-
cych dzieciom wspinanie się po 
choince. Jeżeli jest taka możli-
wość, warto dodatkowo przy-

wiązać pień drzewa do karni-
sza lub ciężkiego mebla, co za-
bezpieczy je przed przewróce-
niem się. 

u Nic nie zastąpi wspaniałego zapachu i aury, jaką roztacza 
żywe drzewko iglaste. Jeśli jednak chcemy jak najdłużej 
cieszyć się chwilami spędzonymi w rodzinnym gronie 
przy pięknej i pachnącej choince, warto pamiętać  
o kilku zasadach związanych z zakupem, dekorowaniem  
i pielęgnowaniem świątecznego drzewka.

O choinka!

Na starcie pojawili się za-
równo doświadcze-
ni biegacze, jak i ama-

torzy, rodziny z dziećmi oraz miesz-
kańcy miasta, którzy chcieli aktyw-
nie spędzić czas i jednocześnie po-
móc. Uczestnicy  biegli z uśmiechami,  
w mikołajkowych strojach z pozytywną 
energią, która udzielała się każdemu - 
niezależnie od tempa czy dystansu.

Organizatorzy zadbali nie tylko  
o sprawny przebieg wydarzenia, ale 
także o świąteczną oprawę i przyjazną 
atmosferę sprzyjającą integracji lokal-
nej społeczności. Dzięki ogromnemu 
zaangażowaniu uczestników, wolonta-
riuszy oraz osób wspierających inicja-
tywę, Bieg Mikołajkowy stał się pięk-
nym przykładem wspólnego działania 
na rzecz potrzebujących.

- Szczególne podziękowania kieruje-
my do społecznika Przemka Kurconia, 
którego pomoc i zaangażowanie miały 
istotny wpływ na powodzenie wydarze-
nia, a także do dyrektor Joanny Cho-
waniec za życzliwość, wsparcie oraz 
otwartość na inicjatywy społeczne. To 
dzięki takim osobom możliwa jest reali-
zacja wydarzeń, które niosą realne do-
bro - mówią organizatorzy imprezy.

Bieg Mikołajkowy w Lędzinach po 
raz kolejny udowodnił, że sport mo-
że być czymś więcej niż rywalizacją 
- może być przestrzenią do niesienia 
pomocy, budowania relacji i wzmac-
niania lokalnej solidarności. Wspól-
ne wsparcie dla Bartusia nadało te-
mu wydarzeniu szczególnego znacze-
nia i na długo pozostanie w pamięci 
uczestników.

Bieg Mikołajkowy 
- sport, radość i pomoc dla Bartusia

u 13 grudnia w Lędzinach odbył się wyjątkowy 
Bieg Mikołajkowy, zorganizowany przez 
Stowarzyszenie Lędziny Od Nowa. 
Wydarzenie połączyło sportową rywalizację, 
świąteczną atmosferę oraz szczytny cel 
charytatywny. Tego dnia wszyscy uczestnicy 
biegli z myślą o Bartusiu, którego wsparcie 
było głównym celem inicjatywy.




